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Festivalul MERIDIAN
Sorin Petrescu, 

un maestru al pianului modern
Întrebat de unde provine pasiunea statornică pentru

muzica modernă, solistul a mărturisit că, student fiind la
conservatorul bucureştean, profesorul său, Constantin
Ionescu Vovu, i-a propus să-şi pună în repertoriu sonata de
Aurel Stroe. Prima audiere a lucrării l-a şocat, dar după
această experienţă a înţeles, prin muzica nouă, că arta nu
trebuie doar să fie frumoasă şi să placă ascultătorului, ci, mai
cu seamă, să exprime substanţa vieţii, să fie adevărată. În
armonie cu profesiunea de credinţă astfel formulată, artistul
şi-a început recitalul printr-o apariţie furtunoasă pe scenă,
după care a atacat piesa de debut cu tropăit, bătăi din palme,
tuse, exclamaţii, iar după ce şi-a epuizat cântarea pe clape, a
închis capacul şi a ieşit tot în fugă. Interpretarea piesei Rush,
lucrare glumeaţă în genul teatrului instrumental, compusă

special pentru el de suedezul maghiar de origine Miklos
Maros în anul 2008, a fost pe deplin convingătoare. 

A urmat piesa în primă audiţie absolută a lui Andrei
Tănăsescu intitulată Creşteau în cer a lui aripe după un vers
din Luceafărul eminescian. De asemenea, dedicată solistului,
se desfăşoară într-o atmosferă visătoare, de un impresionism
sui generis, stelară, evocând tărâmurile celeste şi exaltând
aspiraţia spiritului spre nemărginit. 

Lucrarea în primă audiţie românească semnată de
Horst Lohse se intitulează Nocturne/ memorialis D.S. şi e
dedicată lui Dmitri Şostakovici. Compusă în anul 2006,
muzica evocă personalitatea unui mare compozitor din
secolului al XX-lea, prin contrastul dintre episoade omofone
cu altele contrapunctice, de momente extatice urmate de
altele violente, răzvrătite, ca o meditaţie cu privire la gândire
şi luptă. S-a îmbinat cântarea pe clape cu activarea corzilor
care produc efecte armonice de ecou. 

Klavierstück II, compus în anul 1982 de Hans
Chrstian von Dabelsen din Germania, este un studiu de ritm,
cu formule ostinate în crescendo prin acumulare până la un
climax viguros, cu evadări prin salturi în registrele extreme
ale instrumentului. Autorul şi-a propus să epuizeze
formulele posibile de ritmică. 

Piesa Plecarea a fost compusă de Laura Manolache pe
un poem de Hurmuz, la cererea solistului. Savurosul text al

maestrului necontestat al absurdului a fost  recitat cu umorul
sec aferent, susţinut de un comentariu pianistic adecvat. 

Preludiu, Coral şi Fugă pentru pian opus 12 au fost
compuse în anul 1962 de către Liviu Glodeanu. Grupajul
prezintă o varietate interesantă de scriitură: primele două
piese au un limbaj intens cromatizat, iar ultima este strict
diatonică. Audierea ansamblului a avut darul de a ne readuce
în memorie personalitatea puternică a compozitorului prea
devreme plecat din lumea aceasta. 

Para Bellum, creată în anul 2018 de Darie Nemeş-
Bota, şi inaugurată în acest concert este un comentariu cu
viziune sumbră asupra războiului aducător de distrugere şi
moarte. Efectele devastatoare au fost create de interpret pe
clape şi în interiorul mecanismului. Corzi ciupite, lovite,
glisate, percutate, blocate, pe lângă abordarea tradiţională a
cântatului la pian, au realizat o viziune tragică a războiului cu
durerile pustiitoare şi jalea care îl însoţesc. 

Toccatina de Teodor Ţuţuianu, în primă audiţie
absolută, prezintă un parcurs mobil, energic, motric, cu
unele accente surprinzătoare, cu momente de suspans
sau de joc şi care, în ansamblu, sună româneşte.
Interpretarea a pus în evidenţă capacităţi specifice de
spectaculozitate, forţă, abilitate ce confirmă calitatea
unui solist concertist virtuoz.

Piesa de final a fost Flügel und Trümmer a
Violetei Dinescu. Atât titlul, cât şi conţinutul muzical
ne-au îndemnat să medităm asupra unui dublu sens.
Înţelesul mai general de aripă şi ruină ne induce ideea de
aspiraţie în contrast total cu ideea de distrugere. Sensul
mai concret e acela al numelui de Flügel pe care îl poartă
pianul cu coadă, pianul de concert, în limba germană şi
noţiunea de Trümmer ca un hârb de pian, o vechitură
uzată, bună de aruncat, care sună dezacordat, dar
special. Morala e aceea că în spatele unei ruine poate să
fie mai multă viaţă decât în lucrurile noi. Interpretarea
piesei de final a recitalului a fost urmată de explicaţia pe
care solistul a oferit-o asupra CD-ului cu acelaşi nume
al Violetei Dinescu, realizat de el şi lansat public cu acest
prilej. Povestea personală care a însoţit lansarea este, de
asemenea, tulburătoare. Înainte de moarte, imobilizat şi

aproape incapabil să vorbească, tatăl artistului i-a comunicat
mai mult decât pe parcursul întregii sale vieţi. 

Prezentat cu inteligenţă, implicare totală a gândirii şi
afectivităţii, recitalul pianistului Sorin Petrescu a adus în
atenţia publicului un interpret desăvârşit al artei
contemporane, precum şi o producţie componistică
extraordinară prin diversitate şi valoare, aflată acum la
dispoziţia amatorilor şi a profesioniştilor domeniului. Putem
considera astfel că am asistat la o performanţă unică, demnă
de respect şi admiraţie. 

Lavinia COMAN

Remember Anatol Vieru – 
20 de ani

Sub acest generic, un grup de remarcabili
instrumentişti şi cântăreţi - Diana Moş, vioară, Emil
Vişenescu, clarinet, Dávid Borzási, flaut, Lena Vieru Conta
şi Andrei Vieru, pian, soprana Andreea Novac,
mezzosoprana Sorana Negrea şi tenorul Liviu Idricău, toţi
trei de la Opera Naţională din Bucureşti - şi-au unit virtuţile
interpretative, în seara zilei de 11 noiembrie 2018, pentru a
comemora împlinirea a două decenii de la trecerea în


